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Coronavirus & Re‐Engagement Survey
Info and Charts:  https://www.rofum.org/coronavirusJuly 2020
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AGENDA

• Survey Summary

• Detailed Charts

• Phases of Re‐entry

• Resources
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Summary

221 submissions (210 web, 11 hardcopy); gathered from June 18 to July 5

Slight majority interest in returning, but with precautions

Encouragement for church to support healthy environment upon return

Willingness to take personal precautions and be flexible

Online worship experience improving; should continue
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Q1: When we re‐open, which describes your attitude toward worship?

I WILL RETURN THE FIRST 
OPPORTUNITY I HAVE, 31, 

14%

NOT SURE / BLANK, 18, 8%

I WILL RETURN AT THE FIRST 
OPPORTUNITY BUT WITH SOME 
CONCERNS AND PRECAUTIONS, 

55, 25%
I AM COMFORTABLE RESUMING MEETING 

WITH MY SMALL GROUPS, BUT NOT FOR FULL 
SERVICES IN THE SANCTUARY, 14, 6%

IT MAY BE QUITE A WHILE 
BEFORE I RETURN, 50, 23%

I WILL NOT RETURN BUT 
WILL INSTEAD CONTINUE 

TO WATCH ONLINE 
SERVICES, 9, 4%

I WILL WAIT SEVERAL 
ADDITIONAL WEEKS 

BEFORE I ATTEND, 44, 20%
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Q1‐SIMPLIFIED:
When we re‐open, which describes your attitude toward worship?

Summary Finding:

• Many people will return if we take reasonable 
precautions; some will need to wait a little and see

MAY RETURN WITH 
PRECAUTIONS, 130, 

59%

NOT READY TO 
RETURN, 73, 33%

NOT SURE / BLANK, 
18, 8%

Translation:

• MAY RETURN WITH PRECAUTIONS =

• Will return at first opportunity

• Will return with precautions

• Will wait a few weeks to return

• NOT READY TO RETURN =

• Will not return but will watch online

• Will return to small groups but no service

• May be quite a while before I return
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Q2: What signals do you want to see before returning to worship?

Summary Finding:

• About 72% of 
respondents 
indicated at least 
one signal 

13.1%

13.1%

15.4%

15.4%

17.2%

29.9%

38.9%

43.4%
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NONE OF THESE, 29

NOT SURE, 29

LOCAL BUSINESSES ARE OPEN AGAIN, 34

LOCAL RESTAURANT SEATING AREAS ARE OPEN AGAIN, 34

SCHOOLS ARE OPEN AGAIN, 38

VACCINE IS AVAILABLE, 66

MOST SOCIAL DISTANCING RECOMMENDATIONS HAVE BEEN LIFTED, 86

THE NUMBER OF CORONAVIRUS CASES NEAR ME IS VERY SMALL, 96
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Q3: What precautions do you expect the church to take?

Summary Finding:

• Vast majority expect the church take precautions

2.3%

2.7%

7.2%

27.6%

27.6%

40.3%

53.4%

55.7%

57.0%

58.4%

59.3%

62.9%

65.2%

77.4%

78.3%

81.0%

89.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NONE OF THESE, 5

NO SINGING HYMNS, 6

OTHER, 16

USE A RESERVATION SYSTEM IN ORDER TO REGULATE THE NUMBER OF PEOPLE IN THE SANCTUARY, 61

ALLOW A LONGER PERIOD OF TIME BETWEEN WORSHIP SERVICE HOURS, 61

SET UP ONE‐WAY FOOT TRAFFIC ENTERING AND EXITING THE BUILDING AND SANCTUARY, 89

USE A NEW METHOD FOR COLLECTING TITHES AND OFFERINGS, 118

LIMIT HANDOUTS OF ANY KIND (BULLETINS, FLYERS, ETC.), 123

CLEANING OF THE SANCTUARY BETWEEN SERVICES, 126

LIMIT THE NUMBER OF PEOPLE ALLOWED IN THE SANCTUARY, 129

ENCOURAGE SOCIAL DISTANCING IN SMALL GROUP SEATING, 131

PROP DOORS OPEN SO PEOPLE DO NOT HAVE TO TOUCH HANDLES, 139

USE A NEW METHOD FOR DISTRIBUTING COMMUNION ELEMENTS, 144

DISCOURAGE SHAKING HANDS, 171

REQUIRE THE WEARING OF FACE MASKS, 173

PROVIDE HAND SANITIZER STATIONS, 179

ENCOURAGE SOCIAL DISTANCING IN SANCTUARY SEATING, 197
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Q4: What precautions are you willing to take?

Summary Finding:

• Vast majority are willing to take precautions themselves

2.7%

65.2%

79.6%

83.3%

91.0%

91.4%

91.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

NONE OF THESE, 6

I WILL BRING HAND SANITIZER, 144

I WILL AVOID CROWDED HALLWAYS, 176

I WILL AVOID ANY PHYSICAL CONTACT, 184

I WILL WEAR A FACE MASK, 201

I WILL AVOID SHAKING HANDS, 202

I WILL STAND AND SIT IN PLACES WHERE I WILL BE AT LEAST 6 FEET FROM 
OTHERS (BEYOND MY OWN FAMILY), 203
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Q6: If you have children, would you allow them to attend groups?

Summary Finding:

• Slight majority of parents willing to bring children, with precautions

MY CHILDREN 
DO NOT 
TYPICALLY 
ATTEND A 

GROUP, 9, 13%

NOT RIGHT 
AWAY, 25, 36%

YES, 21, 31%

YES, BUT ONLY 
IF THE CHILDREN 
WEAR MASKS, 

14, 20% NOT RIGHT 
AWAY, 25, 

42%

YES WITH 
PRECAUTIONS, 

35, 58%

All answers Simplified to remove those not typically attending

Note: Q5 was for profiling: “Do you have 
children under aged 18 or younger?”
‐ Yes: 30%
‐ No: 70%
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Q7: Which describes attendance level at which you’d be willing to attend?

Summary Finding:

• Most expect social distancing in worship

HALF FILLED (MOST 
PEOPLE HAVE EMPTY 
SEATS EITHER BESIDE 
THEM OR IN FRONT 
OF THEM, 104, 49%

NONE OF THESE (AT 
LEAST RIGHT AWAY), 

42, 20%

ONE QUARTER 
FILLED (MOST 

PEOPLE HAVE EMPTY 
SEATS BESIDE THEM 
AND IN FRONT OF 
THEM, 66, 31%
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Q8, Q9: Flexibility in worship time and location

Summary Finding:

• We’re willing to be flexible

Would you consider attending worship at a 
different time to accommodate distancing?

Would you consider attending worship in an overflow room 
accommodate distancing?

NO, 14, 7%

NOT SURE, 62, 
28%

YES, 143, 65%

MAYBE, 63, 
29%

NO, 41, 19%

YES, 113, 52%
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Q10, Q11: Online services

Summary Finding:

• Overwhelming majority watching online

Are you watching online services? If you answered yes to previous question, how often do you watch?

NO, 13, 6%

YES, 203, 94%

ALL THE TIME, 
115, 57%

SOMETIMES, 
87, 43%
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Royal Oak First Re‐engagement Plan

• We’ll continue to follow guidelines from the State, the CDC, and the 
Michigan United Methodist Conference

• Governor Whitmer’s “Safe Start” plan describes six phases of re‐opening 
from Phase 1 (“uncontrolled growth”) to Phase 6 (“post‐pandemic”); 
currently our region is in Phase 4 (“improving”)

• We have built a re‐engagement plan for our church that aligns with the 
Governor’s phases
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Royal Oak First Re‐engagement Plan

State of Michigan’s Phase 4
(10 or fewer people)

State of Michigan’s Phase 5
(50 or fewer people)

State of Michigan’s Phase 6
(Unrestricted numbers)

• Masks worn at all times in building

• Social distancing 6 feet

• Building cleaning—sanitization

• Online worship

• Small Groups—AA/Naranon, etc.

• Sack Lunch will remain outside

• CYF online

• Staff back in building—small staff 
meetings

• Masks worn at all times in building

• Social distancing 6 feet

• Building cleaning—sanitization

• Online Worship

• Larger Small Groups—AA/Naranon, 
Bible Study, etc.

• Renters

• Sack Lunch in Fellowship Hall

• CYF online

• Staff—all staff meeting in person

• Social distancing no longer 
required

• Building cleaning—sanitization

• Worship in sanctuary

• Groups

• Renters

• Sack Lunch in Fellowship Hall

• CYF in person

• Weddings/Funerals Full Size
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Next Steps

• Shared findings and comments with leads at church (e.g., worship, CYF) to 
see what changes we can incorporate

• Studying options for services and activities in our building to 
accommodate social distancing (with Patrick Calhoun)

• Making improvements to online services

• Making improvements to technology to support hybrid (online and in‐
person) services

• Planning outdoor services

• Potential follow‐up survey on how we’re doing
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Resources

• Web Sites
• Our Church: https://www.rofum.org/coronavirus/

• Michigan Methodist Conference: https://michiganumc.org/health‐crisis‐risk‐
management/

• State of Michigan: https://www.michigan.gov/Coronavirus

• Questions or further comments? 
• E‐mail compassteam@rofum.org

15

16



17

THANK YOU
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